
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 
 

VERBALE N. 1 ANNO 2023 
 
 

 Il giorno 19/01/2023, alle ore 20,45, in presenza, si è riunito, a seguito 
di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione 
il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO  P PELLE CECILIA (da remoto) 

P BIASINI CLAUDIO P MADONNA SEBASTIANA 

AG VILMER CAMPODUNI P PERSIANI RITA 

AG ARRIGONI MATTIA A RICCI LORENZO  

P NIANG BABA (da remoto) P TORELLI RAFFAELE (da remoto) 

P PACCHIONI DANIELE    

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 

Sono anche presenti: due componenti la  Commissione Servizi Sociali e il Consigliere 
Comunale Enrico Rossi (da remoto) 

 
• Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. _8_ 

consiglieri degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la 
seduta. 

 
• Constatato che non viene raggiunto il numero legale dei presenti il 

presidente alle ore ___//____ dichiara deserta la seduta che verrà 
riprogrammata in data da definire. 



Ordine del giorno:  
1. Approvazione Verbale n.10 del 1/12/2022 
2. Valutazione Evento “Visioni Periferiche” svoltosi il 10 dicembre 2022 
3. Proposte iniziative/eventi per l'anno 2023 da gestire con Pirene (scadenza 31 

gennaio) 
4. Possibilità di collaborare con Atlantide per proposte da inserire fra gli eventi mensili 

di Con.Te.Sto 
5. Confronto sulle attività avviate (Piedibus, Ben-Essere, Corso Italiano per stranieri, 

etc.): partecipazione, criticità, coinvolgimento 
6. Contatti con le scuole per iscrizioni alunni e altri problemi 
7. Rapporti con l’Amm.ne: resoconto 
8. Varie ed eventuali 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

PRIMO PUNTO 

Prima di iniziare i lavori, Persiani dà la parola alla consigliera Cecilia Pelle che desidera 
salutare il Consiglio in quanto decisa a rassegnare le dimissioni. Pelle motiva la scelta per 
ragioni di studio: laureatasi in giurisprudenza sta preparando il concorso in Magistratura 
mentre effettua il praticantato come Avvocato in vista dell’Esame di Stato. Se aveva 
senso, inoltre, restare in Q quando ci si incontrava da remoto per le note ragioni della 
pandemia, ora avverte più pesante questo limite stante il suo risiedere a Bologna che non 
le permette la necessaria condivisione de visu sui temi da affrontare con gli altri consiglieri. 
Mentre ringrazia per la esperienza vissuta, riceve il plauso dei presenti e il caldo invito di 
Persiani a rimanere nella Commissione Cultura per aiutare il C.d.Q con le sue idee e 
proposte giovani e sempre appassionate. 

Si approva il Verbale n.10 del 1/12/2022 

SECONDO PUNTO 

Una componente Comm.ne Servizi, che ha partecipato all’evento, ne dà una valutazione 
positiva perchè la scelta di unire fotografia, cinema, musica performante è certo nuova e 
interessante infatti ha portato a Borello molti giovani da Cesena. Destinatario dell’evento 
era un pubblico giovane ma il paese non si è coinvolto. Apprezzamenti da Persiani che 
valorizza anche la felice intuizione del “corto”, opera di tre studiose della materia e 
mostrato per la prima volta, girato in un “non luogo” (stazione di Parma) sul tema dello 
sguardo e della relazione possibile o negata. 

TERZO PUNTO 

Anche se la scadenza per inviare proposte di eventi/iniziative da gestire con Pirene è stata 
prorogata al 10 febbraio, ci si confronta su un possibile ventaglio di iniziative. 

a - Eventi: 1) Musica in miniera (Formignano: Ingresso Villaggio Minerario - 8 luglio) con 
Stefano Nanni (Quintetto Musicanti di Croma) ad un costo di amicizia - 900 euro circa - 
perchè per il musicista la miniera è un “luogo del cuore” 2) Festival dei talenti emergenti 
(Borello: P.zza San Pietro in Solferino - 3 giugno) 



b - Iniziative:  
1) Festa di Primavera per bambini e ragazzi (pomeriggio di domenica 26 marzo presso 
l’hub di Quartiere Borello)  
2) Passeggiata d’estate (da Luzzena verso Casalbono)  
3) Memoria dei Caduti (Piazzetta del Monumento - Borello domenica mattina 5 novembre) 
4) Festa di Santa Barbara (Borgo di Formignano - domenica 3 dicembre) 

Regole e indicazioni per il 2023 sono le medesime del precedente anno. Il C.d.Q intende 
comunque presentare un paio di iniziative in più sia perchè è in credito di una iniziativa dal 
2022 che non ha effettuato entro gennaio 2023, sia perchè è consapevole del minimo 
impegno, e costo, a carico di Pirene per alcune. 

QUARTO PUNTO 

La stessa sig.ra componente Comm.ne Servizi intervenuta al punto due, comunica al 
Consiglio la netta critica raccolta in un negozio - che dà voce al paese intero! - nei 
confronti della presidente rea di non essere stata presente alla Festa della Befana 
organizzata presso l’Hub di Comunità da Parrocchia e Pro Loco, come si evinceva dalla 
locandina. A tale critica, che lamentava anche la delusione dei bambini lì convenuti, la 
Sig.ra ha ribattuto spiegando che nulla sa il C.d.Q di quanto viene deciso e organizzato 
presso l’Hub. E chiede al Consiglio, vista la loro scarsa conoscenza, come chiarire ai 
cittadini quali sono le reali competenze del C.d.Q. 

Persiani, a sua volta, comunica di essere stata informata solo la vigilia dell’Epifania della 
Festa di Compleanno dell’Hub (8 gennaio!) e di non avere avuto alcuna notizia sulla Festa 
della Befana. Da voci raccolte in seguito pare ci sia stato un difetto (o una mancanza?) di 
comunicazione fra Servizio di Partecipazione, Pro Loco, Atlantide ovvero i tre attori 
coinvolti nell’organizzare il giorno dell’Epifania. Dispiace deludere il paese ma nè la 
presidente nè il Q nel suo insieme ha il potere della divinatio. Ecco perchè, conclude 
Persiani, si rende necessaria - su iniziative condivise in Consiglio - una collaborazione 
almeno con le brave signore che, per Atlantide, gestiscono gli spazi dell’Hub. 
Confrontandosi con loro sarà cura della presidente prendere i contatti con Servizio 
Partecipazione e Con.Te.Sto per potere calendarizzare possibili future iniziative. 

QUINTO PUNTO 

Persiani informa sulle seguenti attività: 

a - Giovedì 22 dicembre è partita la linea Piedibus, la sola per il momento, da Via 
Tarantelli alla scuola elementare. Sono interessati nove bambini e l’impegno di 
accompagnarli è del consigliere Mattia Arrigoni cui va la gratitudine di tutti. Si spera in una 
maggiore adesione almeno per imitazione! E’ difficile fare passare la cultura dell’ambiente 
e trovare genitori disponibili, anche un giorno la settimana, per questo servizio. Per ora, 
ogni giovedì, arriva da Cesena una collaboratrice della Associazione Dante Alighieri che 
cura il Piedibus. 
b - Mercoledì 18 gennaio è iniziato il laboratorio teatrale presso la locale scuola media, “Io 
non mi arrendo”, condotto in collaborazione con la Dante Alighieri e sostenuto a suo 
tempo dal C.d.Q. Sono iscritti solo otto ragazzi perchè alcuni allievi di Borello, impegnati il 
mercoledì pomeriggio nella redazione del Giornalino di Classe, si sono iscritti presso la 
scuola media di San Carlo dove il corso si svolge in altra giornata. Persiani ha chiesto di 



insistere sul Dirigente per tenere aperta la sede di Borello due pomeriggi ma per difficoltà 
diverse pare non sia possibile. 
c - Centro Estivo per ragazzi promosso da Romagna Sport: la organizzazione prosegue 
con incontri cui partecipano - grazie all’interessamento di una collaboratrice Comm. Servizi 
Sociali - anche giovani del paese, formati come educatori in prospettiva delle future attività 
da svolgere. Mattia Arrigoni è il referente per il Q e Persiani ha provveduto ad inoltrare 
all’Assessorato LL.PP. la richiesta di mettere a norma i servizi igienici della palestra. 
d - Corso Bene-essere: prosegue ed inaugura l’anno con un incontro il 25 gennaio sul 
tema “Alcool: dieci cose importanti da sapere” . Persiani lascia la parola alla componente 
la Comm.ne Servizi che è coordinatrice dell’intero Corso. 
La valente collaboratrice osserva, con rammarico, come il paese resti distratto se non 
sordo a proposte interessanti perchè utili alla salute, gratuite, svolte in un ambiente 
accogliente come l’Hub e si interroga, coinvolgendo l’intero Consiglio, sulle ragioni di tale 
disinteresse e sulle modalità di coinvolgimento di più persone (solo otto hanno partecipato 
alla bella lezione sull’uso del defibrillatore!). Il gruppo di benemerite infermiere ed ex 
professioniste del settore, non si avvilisce e continua proponendo altri temi tenendo 
presenti patologie e non solo: lettura delle etichette sui viveri e altri beni; rieducazione del 
pavimento pelvico; correzione postura etc. La coordinatrice informa sul prossimo Corso 
per Volontari promosso dagli Amici di Casa Insieme (Mercato Saraceno) che si terrà 
presso l’Hub. Lei stessa si è iscritta nella prospettiva di potere impostare anche a Borello 
qualcosa di utile per i nostri anziani come a San Vittore (frequentato anche da Borellesi). 

Auser sostiene il gruppo che anima il Corso Bene-Essere e ancora per quest’anno, mentre 
garantisce un minimo contributo per minute spese, omaggia il tesseramento alle operatrici. 
Prima di invitare tutti a caldeggiare la partecipazione all’importante incontro del 25 per la 
presenza dello psicologo esperto del Sert e di testimoni del dramma della dipendenza da 
alcool, comunica l’intenzione di organizzare per il pomeriggio-sera dell’8 marzo prossimo 
un incontro Bene-essere rivolto esclusivamente alle donne. 

e - Corso di Lingua Italiana per stranieri: finalmente avviato. Persiani lascia la parola alla 
componente la Comm.ne Servizi, coordinatrice del Corso, che con forte passione ha 
sollecitato la ripresa di tale esperienza (Borello fu il primo a partire all’inizio degli anni 
novanta!) e con altre due motivate insegnanti in pensione (una terza è di riserva) la rende 
possibile. 

La Coordinatrice riferisce al Consiglio che il Corso, sotto l’egida del Centro Interculturale 
Movimenti, è iniziato ufficialmente il 10 gennaio ma le prime persone si sono presentate 
martedì 17 perchè la comunicazione/informazione, forse anche per il periodo natalizio, non 
era stata adeguata. Al momento ci sono sette donne, di cui due analfabete, e si è 
presentato anche un uomo, marito di una di loro. Essendo presenti tutte e quattro le 
insegnanti, due hanno seguito le cinque persone che comprendono la lingua italiana e due 
le persone analfabete. Dopo un primo momento di conoscenza, si è subito lavorato. Il 
buon clima collaborativo, un vecchio dizionario arabo-italiano tenuto acconto da una 
insegnante, la risposta alla loro prima esigenza (come fare la spesa!) , hanno fatto correre 
le prime due ore di scuola. Sono da risolvere alcuni problemi tecnici (lavagna. pennarelli, 
fotocopie...) come ad ogni inizio ma si è fiduciosi nella collaborazione delle forze in campo: 
C.I.M, Asp, Servizio Partecipazione. E certo altri si iscriveranno al corso perchè sempre 
funziona il passa parola. 

Interviene Baba Niang comunicando di avere inoltrato la locandina di inizio corso al 
gruppo stranieri di Borello e di averla pubblicizzata in Amadori perchè senza una minima 



conoscenza della lingua italiana non si può essere assunti in nessuno dei lavori possibili in 
Amadori. 

SESTO PUNTO 

Persiani comunica i contenuti del suo positivo incontro con la Dirigente Simonetta Ferrari, 
da cui dipende la Scuola Elementare, sottolineando l’importanza che scuola e quartiere 
interagiscono per il bene che ne deriva a tutta la collettività. L’11 gennaio si è svolto l’Open 
Day , presente la Dirigente, e ci sono buoni motivi per sperare che a Borello si riformino 
due prime elementari con vantaggio di tutti: bambini, insegnanti, famiglie. Attenzione 
reciproca, quindi, a progetti ed esperienze da condividere. 

Persiani si propone ulteriori contatti e un incontro quanto prima col Dirigente D.Tinelli della 
Scuola Media per analoghi motivi. Aggiunge che di ogni iniziativa promossa dal Q ne dà 
notizia alle insegnanti referenti di sc. elementare e media che poi diffondono nella chat 
delle famiglie. Anche in previsione del Centro Estivo per ragazzi è bene mantenere i 
contatti con le scuole, compresa la scuola materna di Bora che però dipende da altra 
Dirigente. 

SETTIMO PUNTO 

Persiani condivide la corrispondenza intercorsa con l’Amm.ne dopo il C.d.Q del 1/12/2022. 
Ecco i punti della mail inviata il 28/12/2022 al Vice Sindaco Assessore ai LL.PP. Castorri: 
 
a) richiesta progetto esecutivo pista ciclabile Borello - Borgo Rose 
b) richiesta messa a norma per disabili servizi igienici palestra scuola media in vista del 
Centro Estivo organizzato con Romagna Sport 
c) ripristino segnaletica orizzontale velocità 30 km nel borgo di Formignano 
d) richiesta di manutenzione della piazzetta del Borgo di Formignano a cura della 
consigliera Sebastiana Madonna 
e) richiesta sopralluogo in Via Montebellino per condizione strada: rischio incidenti 
f) richiesta all’Ufficio Tecnico per indicazioni (dopo un sopralluogo?) su come 
regolamentare l’accesso ai garage di chi abita nel fabbricato antistante le Farmacia di 
Borello. 
Informa il Consiglio che sono iniziati i lavori per mettere a norma Peba la fermata - 
capolinea del Bus 93, con successivo percorso tattile e asfalto necessario in quel tratto di 
strada. 
In seguito a odierna segnalazione, Persiani chiederà all’Amm.ne di visionare la condizione 
frana (in movimento?) dietro la scuola elementare perchè eventuali forti piogge potrebbero 
causare danni e rischi seri. 

OTTAVO PUNTO 

Comunica al Consiglio l’iniziativa di sabato 21 gennaio - ore 17 - Palazzo del Capitano 
DONIAMO (Assessorato Servizi Sociali e Associazioni di Cesena coinvolte) e condivide 
subito con i consiglieri, successivamente con i componenti le Commissioni, quanto 
pervenuto il 17 gennaio dalla Agenzia per la Famiglia: Mappatura dei servizi da 0 a 99 
anni. 
Informa, infine, della richiesta arrivata dal Dott. Paolo Magalotti (ora in Australia) di 
valutare la possibilità per un giovane titolare di Azienda Agricola nei pressi del Villaggio 
Minerario di potere prendersi cura della terra attorno al Villaggio stesso che versa in 



condizioni pietose. Magalotti, voce autorevole della Società Mineraria, vede la positività 
della cosa; Persiani, ovviamente, informerà la Amm.ne di tale disponibilità per la 
valutazione del caso perchè il Q non ha voce in merito. 

La seduta è tolta alle ore 23 
Allegati: // 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
          la presidente 
          Rita Persiani 
 
 
 


